
 Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal 

am 07.11.2022 
in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 

 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
Sitzungsende:  22.11 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 

 

Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein 
Winfried Müller 
Marcel Stollwerk  
Sebastian Volkweis 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Volker Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
 
Weitere Teilnehmern:  
5 Zuhörer/innen 
Hr. Michael Düpre, Forstamt Simmern zu TOP 2 
Hr. Berres, Ingenieurbüro Berres Riegenroth zu TOP 3 
Hr. Berres, Ingenieurbüro Berres Riegenroth zu TOP 3 
Ingo Wolf, Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen zu TOP 3 
Stefanie Schwenk, Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen zu TOP 4 
 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen 
2. Beratung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2023 
3. Vorstellung der Planung zur Straßenausbaumaßnahme „Waldseestraße“ 
4. Planungsleistungen zur Erweiterung und Sanierung der Kita 
5. Änderung der Hauptsatzung; Anpassung der Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche 

Beauftragte 
6. Aktualisierung Homepage  
7. Breitbandausbau; Glasfaser für den Rhein-Hunsrück-Kreis 
8. Bedarfsermittlung zum Freischneiden von Wirtschaftswegen 
9. Adventsmarkt 2022 
10. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen vom 10.10.2022 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Einwände. 
 
 
TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2023 
Herr Düpre trägt den Wirtschaftsplan 2023 (Fällungsplan sowie Plan über Forstkulturen, 
Bestandspflege, Naturschutz- und Landschaftspflege, Wegeunterhalt, Verkehrssicherung, 
Forstgrundstücke, Forstbetriebsgebäude, und die Beträge der Kommunen) im Einzelnen vor. 
Die Summe der Erträge beläuft sich (incl. der Jagdpachteinnahmen) auf 172.618,- €; die 
Summe der Aufwendungen beträgt insgesamt 153.260,00 €. 
Somit wird im Ergebnishaushalt mit einem Überschuss von 19.358,00 € gerechnet. 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat Argenthal den Forstwirtschaftsplan 
2023 in der vorgetragenen Form. 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 



Für die Bereitstellung als Brennholz sind zunächst 400 Festmeter vorgesehen. Im 
vergangenen Jahr wurden 300 Festmeter verkauft. Der Brennholzbedarf wird vermutlich in 
den nächsten Jahren steigen. Es wird zeitnah eine Bedarfsabfrage im Amtsblatt erfolgen. 
 
Der Papierholzmarkt ist aktuell stabil. Nadelholz aus Durchforstungsmaßnahmen erzielt noch 
einen Gewinn (positiver Deckungsbeitrag). 
 
Herr Düpre wird sich bezüglich Fördermöglichkeiten eines Löschwasserteiches mit der 
Kreisverwaltung Simmern in Verbindung setzen.  
 
Der Vorsitzende hat das Urteil zum Kartellrechtsverfahren den Ratsmitgliedern in der 
„Wolke“ zur Verfügung gestellt. Die Klage wurde zunächst abgewiesen.  
 
 
TOP 3 
Vorstellung der Planung zur Straßenausbaumaßnahme „Waldseestraße“ 
Die Vorsitzende erteilt den Vertretern des Ingenieurbüro Berres aus Riegenroth das Wort.  
Die Planunterlagen sind den Ratsmitgliedern in der „Wolke“ zur Verfügung gestellt.  
Herr Berres trägt die Vorplanung vor. Das Büro Berres übernimmt auch die Planung für den 
Kanal- und Wasserleitungsbau.  
 
Ursprünglich wurden die Kosten von der Verbandsgemeindeverwaltung auf 360.000,00 € 
netto geschätzt. Herr Berres teilt den Anwesenden mit, dass aufgrund der zwischenzeitlichen 
Entwicklungen die Kosten voraussichtlich höher sein werden.  
 
Die Planung für die Bereiche Wasser und Abwasser soll in diesem Jahr auch noch fertig gestellt 
werden. Die Ausführung der Baumaßnahme ist ab Frühjahr 2023 geplant, mit einer 
Fertigstellung bis Ende des Jahres 2023.  
 
Die Durchfahrtregelungen bzw. die Straßensperrungen werden im Vorfeld mit den Beteiligten 
besprochen, dabei soll auch auf das Kommunikationszentrum, Schützenhalle, Waldsee und 
alle Gewerbetreibenden besondere Rücksicht genommen werden. Die Arbeiten müssen 
aufgrund des Kanalanschlusses von der Thiergartenstraße ausgehend beginnen.  
 
In der Dezember Sitzung soll die Variante für den Regelquerschnitt festgelegt werden. Über 
die Varianten sollen die Fraktionen im Vorfeld beraten.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal entscheidet sich beim Straßenverlauf für die 
Ausbauvariante 2.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 



TOP 4 
Planungsleistungen zur Erweiterung und Sanierung der Kita 
Der ausführende Planer, Architekt Kai Schulz, hat ein Honorarangebot nach HOAI für die 
Fachplanung der PV Anlage vorgelegt. Es handelt sich hier um ein förderfähiges Bauvorhaben, 
bei dem die Vergaberichtlinien zu beachten sind.  Eine begleitende Planung der PV-Anlage ist 
zwingend durch einen Fachplaner notwendig und kann nicht von der ausführenden Firma 
übernommen werden. Eine Direktvergabe mit der ausführenden Leistung wäre 
förderschädlich und ist daher nicht möglich.  
 
Auch im Hinblick auf die energetische Betrachtung des Gesamtgebäudes sowie einer 
Förderung bei der energetischen Sanierung des Bestandsgebäudes kann hier nicht auf die 
Betreuung durch einen Fachplaner verzichtet werden. Mögliche Förderungen hinsichtlich der 
Sanierung werden ebenfalls durch Herrn Schulz begleitet.  
 
Das vorliegende Angebot basiert auf der HOAI, welche die Honorarleistungen für Architekte 
und Ingenieure regelt. Der FB 4 der Verbandsgemeinde Simmern Rheinböllen empfiehlt für 
die Errichtung einer PV Anlage auf dem Dach der Kita die Planungsleistungen an den 
Architekten Kai Schulz zu vergeben.  
Die Planungskosten des Angebotes richten sich nach den geschätzten Kosten für die Anlage 
und liegen bei einem Ansatz von 90% nach HOAI bei 12.790,31 € brutto 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beauftragt das Architekturbüro Schulz mit der 
Planung der Photovoltaikanlage auf den Dächern der Kita gem. dem vorliegenden 
Honorarangebot nach HOAI. 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 2 Enthaltung 
 
 
TOP 5 
Änderung der Hauptsatzung; Anpassung der Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche 
Beauftragte  
Die Ortsgemeinde Argenthal hat ehrenamtlich Beauftragte für öffentliche Gebäude, für 
öffentliche Grünanlagen, für öffentliche Gewässer, für Grüngutkompostierung und für das 
Kommunikationszentrum. Sie erhalten für die Ausübung dieser Ehrenämter eine 
Entschädigung, die nach Stunden bemessen wird. Die Entschädigung beträgt derzeit 10,50 € 
je Stunde. Dieser Betrag soll in Anlehnung an den aktualisierten Mindestlohn ab dem 
01.10.2022 auf 12,00 € je Stunde erhöht werden. 
 
§ 7a Absatz 1 der Hauptsatzung wäre durch eine 19. Änderung der Hauptsatzung 
entsprechend anzupassen.  
 



Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die 19. Änderung der 
Hauptsatzung in der als Anlage beigefügten Form. 
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 



TOP 6 
Aktualisierung Homepage  
Der Arbeitskreis „Homepage“ hat sich mit Sonja Jäger von der Druckerei Jäger aus Argenthal 
bezüglich der Aktualisierung der Homepage zusammengesetzt. Der Vorsitzende präsentiert 
den Anwesenden die ersten Entwürfe.  
Der Inhalt der Homepage kann auch durch dritte angepasst bzw. ergänzt werden. 
Die Druckerei Jäger hat der Ortsgemeinde Argenthal ein Angebot in Höhe von 1.417,50 € 
brutto unterbreitet.  
Der Arbeitskreis Homepage spricht eine klare Empfehlung für die weitere Zusammenarbeit 
mit der Druckerei Jäger aus.  
 
Die Anwesenden stimmen der weiteren Zusammenarbeit mit der Druckerei Jäger mehrheitlich 
zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Enthaltung 
 
 
TOP 7 
Breitbandausbau; Glasfaser für den Rhein-Hunsrück-Kreis 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden darüber, dass Westconnect und Vodafone den 
kreisweiten eigenwirtschaftlichen Glasfaserausbau planen. Inzwischen liegt eine 
Verbindlichkeitserklärung der beiden Partner für den eigenwirtschaftlichen Ausbau von 
17.603 Adressen im Kreisgebiet bis Ende 2026 vor; der Bereich unserer Verbandsgemeinde 
soll 2024/2025 erschlossen werden. Die Kreisverwaltung und die beiden Ausbaupartner 
haben dazu eine Kooperationsvereinbarung unterzeichnet. 
 
Am 15.11.2022 wird ab 18.00 Uhr eine Informationsveranstaltung in der Chur-Pfalz-Halle zu 
diesem Thema mit Vertretern von Vodafone stattfinden. Dort können auch Fragen zur 
Versorgung, Bereitstellung  sowie zum Vertragsabschluss gestellt werden.  
 
TOP 8 
Bedarfsermittlung zum Freischneiden von Wirtschaftswegen  

- Vorfluter Hosterborn  
- Waldweg parallel Kleinbahn  
- Vorfluter Sportplatz 

 
TOP 9 
Adventsmarkt 2022 
Der Adventsmarkt wird dieses Jahr am 03.12.2022 stattfinden. Das Plakat wurde aktualisiert 
und veröffentlicht. Preislisten werden an verschiedenen Orten ausgelegt und an jedem 
Stand wird eine eigene Preisliste mit den jeweiligen Produkten angebracht.  



Der Vorsitzende sucht für die Bon-Kasse noch sechs Personen. Die Fraktion Zukunft 
Argenthal wird drei Mitglieder zur Verfügung stellen. Des Weiteren erklären sich Nico 
Friedrich, Carsten Augustin und Heiko Kirschner bereit.  
 
Die von der Druckerei Jäger gedruckten Flyer und Poster sollen von den beteiligten Vereinen 
verteilt werden. 
Von der Ortsgemeinde werden im Außenbereich sechs Verkaufsstände aufgebaut.  
Beigeordneter Marc Thiele wird sich der Getränkebestellung annehmen. 
 
 
TOP 10 
Mitteilungen und Anfragen 

a. Jugendraum  
Die Hausordnung ist unterzeichnet und in Kraft getreten.  
 

b. Zukunfts-Check Dorf 2023 
Dies wird ein TOP der nächsten Sitzung werden. Informationen hierzu finden die 
Ratsmitglieder in der „Wolke“. 
 

c. Musik am See 2023 
Da die Veranstaltung organisatorisch einen sehr hohen Aufwand verursacht hat, wird 
die TouristInfo der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen diesen 
Aufwand im kommenden Jahr nicht mehr betreiben. Die Auflagen bei dieser 
Veranstaltung waren enorm hoch und mit hohen Kosten verbunden.  
Die Ortsgemeinde Argenthal beabsichtigt nicht diese Veranstaltung zu übernehmen 
und ausführen. 
 

d. Veranstaltungen 2023 
Der Vorsitzende hat folgende Veranstaltung der TI mitgeteilt: Kirmes, St. Martin und 
Adventsmarkt. Die Vereine wurden separat angeschrieben. 
 

e. Veranstaltung Kita-Ausbau 
Am 21.11.2022 wird im Gemeindehaus Kisselbach eine Informationsveranstaltung 
bezüglich Kita-Ausbau stattfinden. 
 

f. Verkehrsspiegel Im Wiesengrund/ In den Auen 
In der kommenden Sitzung wird über ein Verkehrsspiegel im Kreuzungsbereich Im 
Wiesengrund/ In den Auen beraten und beschlossen. 
 

g. ÖPNV Bereich Heide  
Die Anbindung des ÖPNV war im Rahmen der Strassenausbaumaßnahme  „Im 
Wiesengrund“ ein Thema. Bezüglich eines Verkehrsnetzwerkes ist noch nichts 
bekannt. Die Vorsitzende wird sich bei der Kreisverwaltung über den Stand 
informieren.  
 

h. Mulchgerät  
Es liegen drei Angebote zur gemeinsamen Beschaffung eines Hang-/Gestrüppmähers 
vor: 



Gerät 1: 10.660,00 € 
Gerät 2: 14.619,00 € 
Gerät 3: 17.200,00 € 
 
Die Bauhofmitarbeiter werden eine Zusammenstellung der Flächen erstellen, die mit 
diesem Gerät bearbeitet werden können.  
 

i. Sitzungstermine 2023 
Der Vorsitzende unterbreitet den Anwesenden einen Vorschlag der Sitzungstermine 
für das Jahr 2023. 
 

j. Am Hosterborn II 1. BA 
Am kommenden Donnerstag, 10.11.2022 wird die Schwarzdecke im Bereich „Am 
Hosterborn II 1. BA“ fertig gestellt. Das Vermessungsbüro ist bereits beauftragt die 
einzelnen Bauplätze einzumessen.  
 

k. Waldweg Bereich Strauchschnittplatz 
Die Zufahrt zum Strauchschnittplatz weißt im vorderen Bereich eine Erosionsrinne auf. 
Die Firma Moosmann ist bereits beauftragt, diesen Mangel zu beseitigen. 
 

l. Bauplätze Neubaugebiete  
Aktuell steht noch ein Bauplatz zur Verfügung. Aus der Mitte des Rates wird 
gewünscht, dass der Vorsitzende einen kurzen Stand der Situation in der Dezember 
Sitzung präsentiert.  
 

m. Straßennamen Stichstraße Am Hosterborn II 1. BA 
Der Straßenname „In den Auen“ wurde in einer vergangenen Sitzung bereits 
beschlossen.  

 
 

Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
 
Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


